

追踪个人养老金货架更新：缘何保险“上量”领跑

作为养老“第三支柱”的重要组成部分，个人养老金制度出台以来，其产品货架不断更新。中国证券报记者查阅国家社会保险公共服务平台发现，目前个人养老金产品已达到1100只。在储蓄、基金、保险、理财四类产品中，无论是与去年末相比，还是与试点初期相比，保险产品数量增幅都在领跑。

记者调研了解到，保险产品增速领跑更多是“卖方驱动”，一方面源于各大人身险公司发力养老保险，把助力“第三支柱”发展提升至公司战略高度，加速将产品纳入个人养老金框架，并在渠道端重点推广该业务；另一方面，作为重要渠道方，银行代销端口的销售偏好和惯性，对客户开户缴存后选择保险产品起到了“顺水推舟”的作用。

保险产品上量明显，还与预定利率调整有关。“这几年保险产品预定利率频繁调整，让新老产品交接频率加快。每次利率换挡，保险公司都要停售一批产品，推出新的预定利率产品补位。比如，9月利率换挡窗口临近，预计个人养老金保险产品会有一波上新。不少公司正在做新产品、搞备案。”北京某养老险公司人士告诉记者。

●本报记者 薛瑾

多因素推动数量增长

国家社会保险公共服务平台数据显示，截至8月7日，个人养老金制度下的储蓄、基金、保险、理财产品分别为466只、303只、296只、35只，总量达到1100只。在去年12月15日个人养老金制度由试点推向全国之际，个人养老金产品共计962只，其中储蓄、基金、保险、理财产品分别为466只、285只、185只、26只。

将时间轴拉长来看，2023年2月首批个人养老金理财产品亮相时，个人养老金储蓄、基金、保险、理财产品数量分别为455只、133只、13只、7只。对比四类产品的数量增加值和增幅，保险产品均遥遥领先。

多位业内人士认为，保险产品增速领跑更多是“卖方驱动”，从公司战略到基层销售，都在推动个人养老金保险产品发展。同时，保险行业预定利率频繁调整也让更多新品加速推出。

从内在逻辑看，保险与养老天然契合，也让个人养老保险有着较强的发展后劲。北京某中型险企人士表示，个人养老金保险产品的优势在于稳健安全、有长期确定的现金流，以及可以整合康养资源、发挥产业生态优势。“与其他类型产品相比，保险产品可以合同形式明确养老产品的长期稳定、确定性的现金流，追求长期积累和绝对收益。相对于其他产品聚焦收益的高与快，保险产品更关注收益的稳和长。”

主流产品覆盖多种细分类型

梳理已推出的个人养老金保险产品（包括在售和停售），可以发现，专属商业养老保险、养老金年金保险、两全保险是细分类型的主流。

曾刚认为，专属商业养老保险缴费形式灵活，可一次性缴纳、定期或不定期追加保费，采用“保证+浮动”收益模式，设有进取型和稳健型投资账户，能满足不同风险偏好投资者需求，且资金长期锁定、领取年龄灵活。养老金年金保险具有领取期限长、领取方式灵活的优势，投保人可选择一次性领取、分期领取等方式，可作为社保养老的有效补充，适合首次配置养老储备产品的客户。两全保险既提供身故保障，又提供生存保障，若被保险人生存至合同约定年龄或期限，保险公司给付生存保险金；若被保险人不幸身故，则给付身故保险金，适合既关注养老保障又希望为家人提供经济支持的消费者。

记者从多家险企获悉，个险、银保等渠道

不同险企在个人养老金产品设计上各有



视觉中国图片 制图/王春燕

侧重。北京一家重点发展专属商业养老保险业务险企的高管告诉记者，专属商业养老保险属于按照生命周期打造的“一站式”专属养老规划产品，贴合消费者工作期和退休期的不同需求。“在产品积累期，消费者可灵活向产品账户内交费，账户价值按结算收益率年复利增长；同时账户设有保证利率，保证本金安全。在产品领取期，考虑到不同的领取需求，消费者可选择一次性领取（个人养老金账户可实现）、定期领取和终身领取，领取金额一经确定将锁定整个保险期间，不受外部利率波动影响。”这位高管解释称。

记者查阅多家险企2024年专属商业养老保险结算利率发现，其结算利率在低利率环境下颇为亮眼，大多数稳健型账户、进取型账户结算利率不低于3%，最高结算利率超过4%。业内人士表示，如果消费者通过个人养老金账户购买专属商业养老保险，不仅能享受较高的结算利率，还能享受税收优惠，实际综合收益率会更高。

发行新品重点进一步明确

“个人养老金产品上新是不定期的，一般会在原有产品停售或者利率调整后进行。9月新一轮预定利率调整后，理论上会有一批

个人养老金产品上新。”前述北京某养老险公司人士说。多位险企人士向记者透露，不管是个人养老金保险产品，还是普通养老保险产品，接下来产品开发和备案的重点都是分红型产品。

“分红型年金险等浮动收益型保险产品发展潜力较大。一方面，政策支持浮动收益型保险发展，分红型产品作为其主要形态，客户可参与险企运营收益分配，分享经济发展红利，为有长期保值增值需求的客户提供新路径。另一方面，对于险企而言，分红型个人养老保险产品可有效防范利差损风险，优化资产配置策略，稳定财务指标，有利于行业健康可持续发展，保险公司有动力推出更多此类产品。”曾刚分析称。

记者调研了解到，目前，一些银行代销端口多以佣金和机构间的合作关系作为个人养老金产品推荐的主要出发点。未来发展个人养老金产品，不仅需要金融机构在差异化产品发行方面下功夫，还需要更全面的投顾体系建设。北京一家个人养老金产品代销银行相关负责人表示，个人养老金采用“散户”模式，投资者对自己的养老金进行自主管理和决策，客观上需要买方投顾提供专业支持。代销银行应基于客户风险偏好、财富积累、收入现金流等特征，提升投顾服务能力。

齐鲁转债进入摘牌倒计时 银行转债数量持续缩减

●本报记者 陈露

随着银行正股股价走强，多只银行转债触发强制赎回条款。根据齐鲁银行公告，8月8日为齐鲁转债最后一个交易日，8月14日，齐鲁转债将在上交所摘牌。此前，今年已有4只银行转债摘牌。今年10月，浦发转债将因到期摘牌。随着齐鲁转债、浦发转债退市，银行转债数量将缩减至6只。

齐鲁转债迎来最后一个交易日

齐鲁银行8月7日晚间发布公告称，8月8日为齐鲁转债最后一个交易日，8月13日为齐鲁转债最后一天的转股日。提前赎回完成后，齐鲁转债将于8月14日在上交所摘牌。

齐鲁银行提示，投资者所持齐鲁转债除在规定时限内通过二级市场继续交易或按5元/股的价格卖出外，仅能选择以100元/张的票面价格加当期应计利息（合计100.7068元/张）被强制赎回。若被强制赎回，投资者可能面临较大损失。

齐鲁转债原为2028年到期，因正股股价上涨，触发了该债券的强制赎回条款。齐鲁银行在公告中表示，6月3日至7月4日期间，公司股票已有15个交易日收盘价不低于齐鲁转债当期转股价的130%（含130%），已触发齐鲁转债有条件赎回条款。

Wind数据显示，截至8月7日收盘，今年以来，齐鲁银行股价上涨接近16%。8月7日，齐鲁转债报收123.69元，未转股余额4.53亿元，未转股比例5.67%。

齐鲁银行近日发布的2025年半年度业绩快报显示，上半年，该行实现营业收入67.82亿元，同比增长5.76%；实现归属于上市公司股东的净利润27.34亿元，同比增长16.48%。

5只银行转债触发强赎条款

算上齐鲁转债，今年已有5只银行转债触发强赎条款。

Wind数据显示，截至8月7日收盘，今年以来，申万一级银行行业指数涨幅超过14%，浦发银行涨幅接近40%，青岛银行涨幅超过36%，农业银行涨幅超过30%，厦门银行、兴业银行、江苏银行等银行股涨幅均超过20%。

今年已有4只银行转债因触发强赎而摘牌。南银转债、杭银转债分别于7月18日、7月7日摘牌，苏行转债于3月17日摘牌，成银转债于2月6日摘牌。

今年还有2只银行转债到期退出。3月4日，中信转债因到期摘牌；10月，浦发转债将因到期摘牌。Wind数据显示，浦发转债发行金额为500亿元，截至8月7日收盘，浦发转债未转股余额360.54亿元，未转股比例72.11%。

业内人士认为，银行转债具有发行相对容易、资金用途限制较少、转债转股后资金可直接补充核心一级资本、融资成本较低等优势，是银行进行资本补充的重要工具。据中泰证券银行业首席分析师戴志峰测算，齐鲁转债触发强赎，转债转股后，齐鲁银行2025年核心一级资本充足率将达11.62%，较2024年提升0.87个百分点。

国海证券固收首席分析师靳毅认为，银行转债供给持续减少正深刻改变市场结构并触发配置替代需求。作为机构投资者传统的核心底仓资产，各类基金对银行转债的配置热情与其存量规模同步走低，出现持续减配趋势，基金将转而寻求红利资产或其他替代品以填补配置上的空白。

在“净值2.0时代”锻造理财“韧性收益率”

——专访平安理财首席固收投资官王阳

●本报记者 李静



是如何定义稳健，是完全没有波动？还是在严控回撤的前提下，追求长期业绩达标率？我们在后者的定义下深耕。”王阳说。

客户购买理财产品，核心诉求始终围绕收益与风险展开。“我们的目标是打造卡玛比率高的产品。”王阳说，这意味着在严控回撤的前提下，追求更高的长期业绩达标率和收益最大化，这也是平安理财固收投资的核心逻辑。

作为行业先行者，平安理财的战略布局始终具有前瞻性：在票息时代率先建立交易策略优势，在交易时代又提前打磨多资产配置能力。无论市场环境如何变迁，其战略演进始终围绕一个不变的指标——卡玛比率。

深挖收益护城河

当票息时代的红利消散，平安理财将交易能力锤炼为提升收益率的新引擎与抵御波动的坚实盾牌。“我们并非资产驱动型理财公司，而是投资策略驱动型理财公司。”王阳一

语点明其基因层面的特质，“这在最大程度上降低了理财产品对单一资产供给的依赖。即使产品规模扩张，也不会因优质资产供给不足而导致收益率断崖式下跌。”

这份战略定力根植于其高度市场化的固收团队。该团队融合了银行、券商、公募基金等多元背景，锻造出敏锐的市场嗅觉与灵活的交易能力。一个有力佐证便是平安理财非标资产配置比例长期维持在行业偏高水平，摆脱了对非标“高稳”收益的依赖，平安理财凭借对标准化资产的精深交易策略，产品收益率始终位居行业前列。

基于对市场趋势的判断，平安理财持续升级其投资策略体系。王阳认为，固收资产低利率时代正加速到来，传统债券交易策略的收益空间将收窄。为此，平安理财积极拓展多资产、多策略，构建更广阔的投资策略版图。

这既是顺应市场的有力举措，也彰显了行业先行者厚积薄发的优势。“我们可能是最早系统性布局交易策略的理财公司之一，2020年公司成立伊始便已行动。”王阳透露，其核心交易策略历经多年淬炼，版本数次更迭，其交易策略与资产图谱不断扩大。

而所有策略的终极指向，皆归于严控回撤、锻造韧性收益率。王阳详解了其交易策略——对冲配置的动态防御逻辑。“市场反转的风险无法忽视。”他强调，团队的策略并非单向做多，而是为组合构建了一个动态防护盾。当市场遭遇利率急剧攀升（债券价格暴跌）的尾部风险时，交易策略通过快速调仓，从而降低组合对市场风险的暴露。

在多资产策略的实践方面，平安理财具有独特视角。面对无风险利率持续下行而客户收益预期调整滞后的挑战，其策略核心在于持续挖掘收益补充源，筑牢固收基本盘。“即使新策略短期表现未达预期，固收资产提供的稳健收益依然能保障产品业绩处于

可接受区间，最终体现韧性收益率。”王阳总结道。

精准适配与长期陪伴

在“净值2.0时代”，精准适配客户需求与构建长期信任也是锻造韧性收益率的重要手段。“2022年理财产品赎回潮后，我们的核心工作之一就是确保产品线精准匹配客户风险偏好，实现产品货架与客户需求对齐，避免错配。”王阳说。

平安理财产品线被明确划分为低波、中低波、中波及以上三大类。低波产品严格限定最大回撤，一周回撤不超过2-3个基点，目标客户是极致风险厌恶者；中低波产品每周的最大回撤不超过3-5个基点；中波及以上产品则对标公募基金风险收益特征，平安理财提供红利、黄金、结构化等多元策略，供具备相应风险认知与承受力的客户选择。“同时，我们也会将各类策略按照风险特征进行九宫格式划分，以适配不同客群需求。”王阳说。

平安理财产品被明确划分为低波、中低波、中波及以上三大类。低波产品严格限定最大回撤，一周回撤不超过2-3个基点，目标客户是极致风险厌恶者；中低波产品每周的最大回撤不超过3-5个基点；中波及以上产品则对标公募基金风险收益特征，平安理财提供红利、黄金、结构化等多元策略，供具备相应风险认知与承受力的客户选择。“同时，我们也会将各类策略按照风险特征进行九宫格式划分，以适配不同客群需求。”王阳说。

此外，构建长期信任对于锻造理财韧性收益率也十分重要。王阳深知，在充满波动的市场环境中，投资者的信任需要持续经营与呵护。为此，平安理财建立了周度产品报告机制、定期组织客户路演和投教活动，尤其重视对一线销售人员的培训。“核心是引导客户基于理解产品逻辑作出决策，而非仅追逐收益率。但是理财产品的长期业绩达标率要符合投资者预期，这块建立持续信任的‘敲门砖’至关重要。”他说。

站在“净值2.0时代”潮头，王阳带领的平安理财固收团队正以市场化交易能力为矛、客户适配性为盾、真诚长期陪伴为纽带，努力为投资者锻造一条更具韧性、可持续的收益曲线。这不是对稳健的悖离，而是在新周期下对其内核重新定义——承认波动、管理波动、穿越波动，最终实现较高的业绩达标率。